



千年國飲 始於茶陵

株洲日报全媒体记者/邹怡敏

株洲日报全媒体记者/邹怡敏

这个端午,全国各地的龙舟赛无疑是关注度最高的一项民俗活动,浏口区举办的龙舟赛也不例外,活动不仅吸引了数万群众现场观赛,更是上了央视《新闻联播》栏目。一场龙舟赛,浏口收获了什么?透过热闹,人们看到了什么?

守正不守旧

浏口赛龙舟的习俗由来已久,改革开放后达到鼎盛,境内沿江各乡镇均有民间赛事,村民自发集资,相邻镇村互相挑战,几乎家家都会参与划龙舟,观者成千上万。

不仅民间赛事活跃,竞技龙舟也从上世纪80年代逐渐发展起来。1985年至2011年,株洲县(今浏口区)组建的龙舟队代表株洲,湖南先后参加了国内22场赛事,取得15金、20银、25铜的优异成绩,其中在1987年的全国第三届“屈原杯”龙舟赛中,同获男子与女子组第三名。株洲县龙舟队被国家体育总局评为国家A级龙舟队,株洲县2008年被列为湖南省3个A级龙舟训练基地之一。

去年端午,浏口区回应群众期盼,由官方举办的大型群众性龙舟赛阔别30年热血回归,昭陵老街重现人山人海的壮观景象,透过这场体育盛事,浏口的山水被更多人看到,青春的城市标签更加亮眼。

传统节日彰显文化自信。今年,浏口区特地把比赛场地放在文化底蕴深厚的千年古镇朱亭,在节日前夕,就多渠道推出活动预热视频和游玩攻略,从历史高光、文化背景、赛事准备、参赛队伍等多个角度展示传统节日和民俗活

浏口这场龙舟赛为什么这么火?

动的魅力,增强群众的荣誉感、认同感、归属感,也拉高了人们对活动的期望值。

6月8日,湘江朱亭段,来自龙船、朱亭、南洲、浏口、淦田等5个镇的12支龙舟队伍,展开激烈的水上角逐,观赛者密密麻麻,绵延湘江两岸,大家在声声加油呐喊中,感受体育竞技的激情,释放生活中的压力。

活动邀请了自媒体达人、摄影大咖助阵,他们以独特的视角捕捉活动中的亮点,在视频号、抖音等平台带上浏口文旅的话题,强化传播效应,从“早上6点就来占位”的观赛热情,到“把心率提上来”“哪怕眼睛睁不开了也要划”的鼓手视角,成为网络上的“出圈”热搜,让平凡人的“金句”为一座城市的精神写下生动注脚。

社会凝聚力

对观众来说,这是一次热闹非凡的活动,也是一场难得一见的传统竞赛。而对于浏口人来说,龙舟赛不仅是一场盛会,更是在外游子离家千里也要奔赴的一场团聚,是每一代浏口人关于故土乡情的绵长记忆。

“我们有不少队员在外面工作,近的在本市,远的在云南。为了这次比赛,都特意赶回来。”龙船镇长源龙舟队划手肖卫介绍,他们每天抽出3个小时集中训练,扎扎实实备战了21天。

“大家有一个共识,不管你在哪里工作,做了多大的老板,端午节肯定要回来,这是对家乡、对家人的爱。”不少参赛选手如是说。

这次比赛获一、二、三名和优胜奖的队伍,分别奖励1万元、8000元、6000元、3000元,与各村参加比赛投入的金钱、时间和精力相比,奖金并不算多。“我爱家乡,划龙舟是一份责任与骄傲,更是对传统文化的传承。”特地从深圳赶回来参加比赛的挽洲村村民周德炎表示。

船,象征着团结协作、同舟共济,一次活动的顺利举办,需要方方面面的努力。



浏口区龙舟赛现场。通讯员/徐永聚 摄

安全、有序、文明,最为重要。该区举全区之力为赛事服务,各镇村组织参赛选手进行体检和安全培训,购买保险,区相关单位准备好应急救援和救援人员。为保障观赛体验,该区对主要路口实施交通管制、人车分流,公安、交通等行政执法人员现场及时进行交通秩序维护,解决游客遇到的问题,让人暖心、安心。

城市生命力

活动当天,在朱亭古镇社区主街,还设置了汉服秀、点朱砂、做漆扇、射五毒、划旱地龙舟等活动,供游客沉浸式体验。

长期居住在美国的言浩予是北加州汉服社发起人,一直致力于在海外弘扬中华优秀传统文化。今年,她带孩子回老家株洲过暑假,听闻浏口举办龙舟赛的消息,便带着孩子一起来了。“我特意穿了南宋的汉服,做了端午的糍,身上还佩戴了香囊,作为一个汉服爱好者能融入到朱亭的历史文化里面去,我很开心。”言浩予说。

在文体活动与旅游经济高度融合的今天,举办一场体育赛事的意义已经

远远超过赛事本身,赛事吸引来的观众越多,由此带来的消费潜力就越大。以赛为媒,该区早早面向社会发布乡村集市摊主招募令,邀请本地手工艺人、特色农产品参与进来,让“浏口产”露脸。

一座“动起来”的城,展现出的是满满的生机与活力。近年来,浏口区举办大型群众性活动的频次显著增加,元宵烟火晚会、荷塘村油菜花海文化节、风筝邀请赛、三旺村“百合花”科技文化节、金线蟠桃采摘节……一系列好看好吃好玩的活动,让游客记住了浏口,也提升了消费热情。

今年的龙舟赛,也成为浏口文旅的一场推介会,位于朱亭镇的五号山谷,举办放河灯、酒吧嗨唱、敲鼓染等活动,让游客在古镇中体验现代感十足的精致生活。

今年7月,集康养民宿、亲子研学等于一体大型文旅休闲基地——经世文创部落·水仙湖一期即将开门迎客,选址淦田镇白鱼村的地球仓山野奢精品民宿项目也即将落户,浏口文化和旅游深度融合的新场景不断推陈出新,令人期待。

以司法力量守护湿地生态环境 东阳湖成全省首个实践基地

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲平 通讯员/阳童 周子熙) 近日,茶陵县东阳湖国家级湿地公园生态环境资源司法保护实践调研基地正式签约揭牌,成为全省首个以湿地生态环境保护为主题的司法实践基地。

该实践基地,是在湖南省高级人民法院民三庭(环资庭)的统筹指导下,由株洲市中级人民法院民三庭、茶陵县人民法院、茶陵县洮水水库管理局共同创办。活动现场,株洲、茶陵两级人民法院,还与茶陵县洮水水库管理局共同签署《东阳湖

国家级湿地公园环境资源司法实践保护协作框架协议》。

东阳湖国家湿地公园是我市第二水源地,物种资源丰富,生态环境优美,享有“湖南千岛湖”“井冈山第一湖”“百里画廊”等美誉。基地设立后,株洲、茶陵两级人民法院将通过增殖放流修复、碳汇实践研究、环境普法教育、生态教育研学等方式,探索建立区域内生态修复齐抓共管新模式,提升生态修复效果,筑牢生态安全屏障,构建对东阳湖国家湿地公园生态环境的一体保护,以司法力量守护湿地生态环境。

攸县今年创建20个幸福屋场

株洲日报讯(全媒体记者/汪军 通讯员/彭亮霞) 6月8日,攸县江桥镇华富村阳家湾幸福屋场创建点,施工人员正按部就班推进小屋建设和小广场的平整。该屋场位于7个村民小组中心位置,交通便利,地理位置优越。据悉,这是攸县今年高标准建设的20个幸福屋场之一,今年3月正式启动,预计年底前可建成。

今年,攸县从30个申报对象中通过逐个核查,确定今年幸福屋场创建点20个,并对新创建的幸福屋场聘请专业的设计团队进行规划设计,严格按照“五个工作原则”“十个到位”“六个不得”要求进行创建。

在项目实施过程中,攸县精准选址、精心组织、精准实施,将幸福屋场创建工作,与“门前三小”建设和省市美丽乡村、同心屋场等项目进行资源整合,整体推进,发挥了项目“1+1>2”的工作效果。同时,各创建单位通过组织党员组长和群众代表现场感受氛围,学习创建工作

经验,并充分发挥党员组长、乡贤的示范引领作用,号召大家投资投劳,共同参与创建工作。

攸县七旬乡贤捐资20万元修村道

株洲日报讯(全媒体记者/汪军 通讯员/左振华) 攸县江桥镇谢家垅社区两条乡村道路路窄窄窄、坑洼不平,居民出行极不方便,社区想把路面修整一番却苦于资金短缺。前不久,社区乡贤、退休教师洪良佐发动子女捐款20万元,支持家乡道路建设。

在谢家垅社区一处道路建设现场,一辆全自动混凝土车来回穿梭下料,几名工人抢抓有晴好天气对道路进行施工及拓宽,现场一片繁忙景象。年近七旬的洪良佐,一直有空就会到施工现场转转,惦记着工程质

量。“我生在谢家垅,长在谢家垅,想为家乡做点事情。”洪良佐告诉记者,看到村里为修路资金发愁,他立即联系子女筹集20万元资金。

目前,谢家垅社区两条乡村道路的硬化及拓宽工程已经进入尾声,乡贤洪良佐及其家人的爱心善举,得到了社区干部群众的支持与点赞。“社区底子薄,早就想把这条路修好,这次幸亏洪老师发动家人捐款,大大缓解了我们的资金压力,还带动了更多居民出力支持家乡基础设施建设。”攸县江桥镇谢家垅社区治调主任谢志伟说。

上接06版

Table with 10 columns: 序号, 受理编号, 交办问题基本情况, 行政区域, 问题类型, 调查核实情况, 是否属实, 办结目标, 处理和整改情况, 是否办结, 责任人被处理情况. Contains 5 rows of environmental complaint records.